

八旬老人罗家褪深情回忆,作为医护人员服务八届六中全会的珍贵往事—— “毛主席牵我照张相”

近日,国药东风总医院举行“忆辉煌院史 展光辉未来”活动,今年80岁的医院原高压氧科主任罗家褪拿出珍藏了60年的老张片,深情讲述了在八届六中全会期间,作为工作人员的她,与毛泽东、刘少奇、朱德等党和国家领导人合影的往事。

■文、图/记者 张贞林
特约记者 李毅



毛主席与罗家褪(右一)、徐吟雪合影。

与毛主席合影照片,八旬老人珍藏60年

11月27日上午,罗家褪在小女儿的陪同下,带着8张无比珍贵的老照片来到国药东风总医院。在医院办公室里,罗家褪小心翼翼地翻看这些老照片,讲述了那段难忘的往事。

1958年11月28日至12月10日,党的八届六中全会在武昌召开。作为东道主的湖北,要求省市各医院派一到两名医护人员为大会服务,罗家褪和同事徐吟雪有幸作为武汉市第一医院的代表参加。

“那时,我只有20岁,还是武汉市第一医院一名年轻的护士,有幸参加了大会的服务工作。”罗家褪回忆,她和同事徐吟雪被分配在东湖客舍,负责照料毛泽东等国家领导人的生活起居。

“在那里,我们见到了许多仰慕已久的中央领导人。”罗家褪说,让她们没想到的是,在大会期间,她们有幸与这些中央领导人合影,留下了难忘的瞬间。

大会结束后没多久,罗家褪就收到了这些合影照片。“大会人员众多,并不是每个人都有机会与领导合影,也不是一定都能收到照片。”罗家褪说,“这份荣幸,对于我和徐吟雪来说是终身难忘的,也激励着我们要努力工作,学习老革命家的优良传统,为医院的发展贡献我们的青春和智慧。”

“这些照片,我一直珍藏着。”罗家褪说,1969年11月,响应国家支援三线建设的号召,武汉市第一医院整体搬迁至十堰(即现在的国药东风总医院)。“这些老照片我随身带着,很少对外人讲。退休后,我经常翻看这些老照片,缅怀老一辈革命家的风采。”

“毛主席牵我照张相”

罗家褪回忆,八届六中全会召开期间,晚上有舞会,中央领导人大部分都参加了。毛主席身边排起了长队,大家都期待着能与毛主席跳一支舞。毛主席非常亲切地接受了所有人的邀请,并做了妥善的安排,每一支乐曲跳4圈,每跳一圈换一名,一支舞曲下来就能满足4个人的要求。毛主席风趣地说这是‘多快好省’,满足群众热切的心愿。”

在一次会议休息期间,罗家褪和徐吟雪与毛主席、彭真相遇,就赶紧退让在树荫下,让领导先行。“此时,

毛主席已走到我俩身边,他与我俩聊天,询问我们是干什么工作的、生活情况及是否有对象。”罗家褪回忆称,“毛主席知道我俩是护士时说,‘要尊重护士,护士工作很重要,责任很大。’毛主席这句话让我铭心刻骨,在此后60年的工作生活中,我一直牢记毛主席的教导,努力做好本职工作。”

罗家褪回忆,毛主席的生活极为简朴。“我常看到的是几个小碟,如青菜、辣椒和少许荤菜,从没见过他老人家享受过豪华西点和特殊美味。”

最使罗家褪难忘的是大会结束后,中央领导人与工作人员合影留念。“那天,毛主席见到前来服务的我和徐吟雪,便两手牵着我俩,一左一右,请著名摄影师侯波为我们留下了这张珍贵的照片。”回忆起往事,罗家褪兴奋不已,“看,照片中的毛主席多么亲切!我笑得又是多么甜蜜!”

如今,罗家褪时常捧出这张珍贵的照片,回忆那段美好的日子,缅怀老一辈革命家的丰功伟绩和高风亮节。

把珍贵照片当传家宝,教育下一代

今年是刘少奇诞辰120周年,罗家褪手中有一张刘少奇、王光美与大会工作人员的合影。这张合影的照片由王光美题字,再由秘书寄给罗家褪和徐吟雪。

在罗家褪心中,刘少奇和夫人王光美平易近人。“各省市送给大会的特产礼品,刘少奇叮嘱工作人员做好登记,按价付款,并将礼物转送给工作人员。”罗家褪回忆。

大会期间,罗家褪还有幸与朱德

合影。“朱总司令和蔼可亲,常带着我们一起去工厂参观,休息期间与身边工作人员打扑克、下棋、散步,一点没有元帅的架子。”罗家褪说。

大会期间,罗家褪也能经常见到周总理。“周总理外事活动太忙,经常工作到深夜,连吃饭也在工作。我们未能合影留念,这是终身的遗憾。”罗家褪如是说。

在罗家褪手上,还有一张老照片,是她和徐吟雪与著名的中共党史

和中国现代史学家、朱德秘书廖盖隆的合影。廖盖隆在寄出照片时,还题诗一首:“二十年前过赤壁,抗日战争正火炽。嘉陵江畔钱塘侧,生有女儿称双壁。斯文温婉罗家褪,机巧聪慧徐吟雪。今日重来寿团聚,父女三人年八十。”

“这些照片太珍贵了,我把它当传家宝一样,留给孩子们,给他们讲老一辈革命家的故事,激励他们做一个对社会、对国家有用的人。”罗家褪说。



看着60年前的老照片,罗家褪回忆起那段难忘的往事。



刘少奇、王光美、蔡畅与工作人员大合影(刘少奇右后方为罗家褪)。